广东 2023 年春季高考

2023广州读书月正式开启

持续一整月,300多场阅读盛宴邀市民共品羊城书香

羊城晚报讯 记者孙磊报 道:2日上午,由书香羊城全民 阅读活动组委会主办的"书香 羊城 穗阅静好"——2023广州 读书月在广州市新儿童活动中 心正式启动,广州即将迎来一 场持续整月的阅读嘉年华。

2023广州读书月将以1场 启动活动、3项重点活动为带 动,3个主要阵地和10个重要 领域为依托,组织开展一系列

回南天除湿机外卖

销量暴涨 200%

九成订单来自广东

0321 0322 0323 0324 0325 0326 0327 0328 0329 0330 0331 0401 0402

湿机外卖"。

近两周外卖平台除湿机销量趋势

羊城晚报讯 记者沈钊报道:

连日来,被雨雾回南天持续包围

的广东人,接连"潮"上热搜。回

南天令许多广东网友崩溃,他们 纷纷选择购买除湿机"救命"。4

月4日,有外卖平台数据显示,近

一周,除湿机销量暴涨200%,其

越晾越湿,还有一股馊味""晚上

躺进被窝像水里捞起来一样"

"小猫咪走路一走一打滑"……

回南天的崩溃,只有"身临其境"

才能懂。家住广州越秀区的许

先生表示:"今年感觉格外潮,不

的"外卖买万物"模式,因满足用

户"救急"需求,成为越来越多人

购物新选择。外卖买家电,也成

为近期新趋势。回南天里,用户

近两年来,"即想即买即得

开除湿器在家简直没法待。'

"内裤穿到身上才干""衣服

中90%订单来自广东。

主题鲜明、内容丰富、形式多样 的阅读活动多达300多场,丰 富市民们的精神文化生活,助 力广州文化强市和"阅读之城" 建设,推动文化高质量发展。

"一心装满国,一手撑起家 ……"伴随着广州市儿童合唱 团精神饱满、声情并茂的《我爱 我的家、我爱我的国》合唱, 2023广州读书月启动活动正式

数据来源:美团外卖

纷纷涌向外卖平台,带火了"除

比暴涨 200%。"美团外卖数码

家电相关负责人表示,自3月21

日以来,除湿机销量迅速攀升。

从全国来看,除湿机销量主要集

中在广东、上海等南方省份,其

中90%订单来自广东。"除湿机

销量TOP5城市,分别是广州、

佛山、东莞、上海、深圳,广东城

接体现在订单时间里。从下单

时间来看,近五成订单集中在

17时-20时。值得注意的是,

22时-24时的深夜订单,占比近

10%。以4月2日为例,当天最

晚的一笔除湿机订单在23时10

分,一位广州天河区用户,下单

了一台小米除湿机送往家中。

除湿的"分分钟不能忍",直

"近一周,除湿机销量周环

记者从现场了解到,此次 读书月最大的亮点是即将启动 的三大精彩阅读活动,包括"穿 阅千年""阅见未来""穗阅如 诗"。"穿阅千年"将邀请市民 读者共同在北京路挖掘千年 文道深厚内涵,"阅见未来"则 激请市民在广州塔探索前沿 科技及参与与新锐文学作家 的碰撞交流,"穗阅如诗"将邀 请市民在广州市文化馆(新

羊城晚报讯 记者符畅报

道:近日,广州市天河区人民政

府官网发布了关于征求《广州市

天河区深化支持港澳青年创新

创业高质量发展实施办法(征求

意见稿)》(简称"征求意见稿")

意见的公告。即日起至5月1日

提供"一对一"全链

征求意见稿明确,每年安排

最高 100 万元经费建设天河区

港澳青年创新创业服务中心(天

河区港澳青年之家),搭建港澳

青年项目需求对接平台,为港澳

青年到天河创新创业提供企业

落地、创业指导、投融资对接、场

地租赁、证照办理、人才招聘、政

策解读、法律援助、人才公寓、子

女人学、商务交流等"一对一"全

链条政企需求对接服务。

期间,向社会公众征集意见。

条政企需求对接服务

的"科举式"诗词挑战赛…… 贯古通今、继往开来,丰富多 彩的阅读活动,"承包"每一名 羊城市民的书香四月。

活动现场,不少观众对遍 布羊城各地的实体书店、公共 图书馆、花城书房等阅读空间 期待不已,一场场风格各异、主 题鲜明的"文化大餐"已经准备 就绪。2023广州读书月将依托

对在天河区行政区域内的

港澳青年企业,经审核符合条

件的给予支持和发展奖励。除

了落户补贴、融资支持、租金

补贴外,还提供高质量发展奖

励,对上一年度实现"小升规"

"规改股""股上市"三个梯度

发展目标的港澳青年企业分

别给予10万元、20万元和50

万元的一次性奖励支持;对首

次通过广州市"独角兽"创新企

业榜单遴选认定的港澳青年企

业给予10万元一次性奖励支

持;对首次入选省级"专精特

新"中小企业或通过国家高新

技术企业认定的港澳青年企业

给予20万元一次性奖励支持:

对首次入选国家级专精特新

"小巨人"企业或通过工信部领

航企业认定或通过广东省制造

业单项冠军企业(产品)认定的

港澳青年企业给予50万元一次

性奖励支持。

广州天河区拟为港澳青年

提供升级版双创"大礼包"

农家书屋、绿美公园、红棉悦 读、亲子悦读、数字悦读等花城 书房,结合"书香十进"活动助 力全民阅读,共激市民品阅羊 城书香,共享"穗阅静好"

随着参会领导一同打开书 灯,象征阅读之光的羊城好书 在大屏幕缓缓展开,花城地标 广州塔从中间冉冉升起,宣布 2023广州读书月系列活动正式 启动。

对首次入选国 家级专精特新"小巨 人"企业给予50万元

帮助港澳青年营造 朋友圈实现"创业+生

征求意见稿指出,每年安排 最高80万元经费在香港、澳门 的创业孵化载体设立天河区港 澳青年之家离岸孵化服务中心, 宣传推广天河区高质量发展的 政策举措, 营商环境。

一次性奖励支持

每年安排最高50万元经费 支持港澳社区建设,帮助港澳 青年营造朋友圈、生活圈,实现 "创业+生活"融合。鼓励天河 区内各类机构设立港澳产品展 示中心和港涵青小年交流其 地,对在天河、港澳地区主办或 承办港澳产品展销会、贸易洽 谈会等商务合作活动和粤港澳 青年交流活动的境内外企业、社 会组织、机构给予每年最高30 万元经费补贴。

广州从化荔枝贵阳推介 今年预计产量达7万吨

羊城晚报讯 记者马灿、通 讯员蔡根款报道:4月4日,广州 市从化区在贵州省贵阳市举办专 场荔枝推介会。今年,从化全区 荔枝将再次迎来丰收,预计产量 达7万吨。本次推介会通过政府 牵头、企业组织、大众参与,将有 效促进从化优质农产品供应商与 各大销售平台以及广大消费者精 准对接,同时也助力两地农文旅

相关产业高质量发展。

据介绍,目前从化区荔枝种 植面积约30万亩,约占广东省 的 7.3%, 占广州市的 53.8%, 2023 预计产量达7万吨。

征集志愿6日12时截止

羊城晚报讯 记者孙唯报 道:2023年高职院校依据普通高 中学业水平考试成绩招生(以下 简称"依学考录取")、普通高校 招收中等职业学校毕业生统一 考试招生(以下简称"3+证书") 第一阶段录取于4月1日结束。 据统计,"依学考录取"共录取 14.26万人,其中,普通类录取 13.48万人,体育类录取2057人, 音乐类录取513人,美术类录取 4913人,舞蹈类录取238人,广播 电视编导类录取145人;"3+证 书"(专科)中职生录取11.21万 人;"3+证书"(专科)退役士兵 录取362人,"3+证书"(专科)内 地西藏新疆中职班录取242人。

目前,多数院校已完成了招 生计划,但由于考生填报志愿不 平衡等原因,仍有部分院校招生 计划出现缺额。4月4日,广东省 教育考试院宣布,省招生办决定 对部分未完成招生计划的院校进 行征集志愿,并组织二次录取。

凡参加了广东2023年普通 高考报名及2023年第一次普通 高中学业水平合格考的语文、数 学、英语考试,且语文、数学、英 语3门科目总分(以下简称"学考 成绩")达到征集志愿资格线;体 育类、音乐类、美术类、舞蹈类和 广播电视编导类考生学考成绩、 术科统考成绩达到征集志愿资 格线,尚未被录取的考生均可参

加"依学考成绩录取"征集志愿 填报。凡参加了广东2023年普 诵高校招收中等职业学校毕业 生统一考试且统一文化科目考 试总分达到征集志愿资格线,并 符合招生院校相关专业技能证 书等要求,尚未被录取的考生可 参加"3+证书"征集志愿填报。

意向考生须于4月4日12 00-6日12:00登录"广东省普通 高考管理系统考生端"填报征集 志愿。在规定的志愿填报时间截 止后的2小时内(4月6日12:00-14: 00),考生志愿信息不可修改,但 仍可以继续完成志愿确认。考生 未在规定时间内进行网上志愿确 认的,其志愿无效。已经被高校 录取的考生,不得申请填报征集

届时,考生可通过省教育考 试院官微小程序和百度智能小 程序查询录取结果。省教育考 试院也诵讨手机短信向已录取 考生在高考报名时绑定的手机 号码推送录取结果,请考生注意

广东省教育考试院提醒考 生,4月6-7日省招生办组织缺 额院校进行征集志愿录取时,以 考生重新填报并确认的征集志 愿为准,考生原填报的院校志愿 无效。符合以上条件未被录取 且有意向参加征集录取的考生, 必须重新填报志愿。

应对二孩入学潮

广州海珠新增1.1万个中小学学位

羊城晚报讯 记者蒋隽报道: 4月4日,记者从广州市海珠区教 育局获悉,2023年,海珠区新增义 务教育优质学位逾万。今年9月, 海珠区将高起点、高标准开办4所 中小学校(或校区),4所新校将为 海珠区增加义务教育优质公办学 位6065个。此外,为应对适龄儿 童学位需求压力,各中小学挖潜 扩容同步新增超5000个小学-年级、初中一年级学位。

据介绍,位于纺织路1号的 教育配套学校,是一所九年一贯 制学校,该校由百年名校广州市 161号的教育配套小学,面临珠 江,背靠滨江路,学校占地面积约 7000平方米,由优质教育品牌海 珠区实验小学领办。目前,两所 学校领衔团队已进驻筹办。位于 纺城东一街1号的教育配套小学, 由优质教育品牌新港路小学接收 开办,接收新校区后,新港路小学 办学条件再大幅提升。

南武中学领办。位于滨江东路

2023年是二孩生育政策实 施后首批适龄儿童入读小学一年 级的年份,适龄儿童人数达到近 年顶峰。

2023年4月5日/星期三/要闻编辑部主编/责编 杨清华/美编 潘刚/校对 林霄

【特别报道 A4

伟康看齐。

传承公安英烈精神 羊城卫士接续奋斗

父亲未竟的平安梦,儿子接力来实现

清明前夕,广州市公安局越 秀区分局刑警大队民警陈镪均 走进广州警察历史展,静静地凝 视着馆内的一片星空墙,这里显 示着新中国成立以来所有广州 公安英烈的名字。"公安英烈们 仿佛化为天空中的星星,一直守 护着我们。"光影流转间,他看到 了父亲陈世豪,生前他是越秀区 公安分局便衣侦查大队民警。

时针拨回2007年7月5日 21时45分,在公交车站附近徘 徊的可疑男子引起了陈世豪和 战友们的注意。当一辆280路 公共汽车停靠站后,3名男子突 然上车抢去一名事主的手机,其 中一人作案后迅速跳车越过马 路中间护栏绿化带逃跑。正在 现场伏击的陈世豪和战友们迅 速出击,猛追不舍。正当陈世豪 追上疑犯并将其制服时,陈世豪 意外受伤,并最终因伤势过重, 经抢救无效于7月6日凌晨3时 5分牺牲。同年,陈世豪被广东 省政府评授为革命烈士,并被公 安部授予"二级英模"称号。

陈世豪牺牲时,距离陈镪均 10岁的生日仅有十余天。他清

楚地记得,那天是四年级期末考 试的前一天。"考试完成后,父亲 的同事来接我,说带我去见爸 爸。"当时年纪小,陈镪均没有多 想,只是问爸爸去哪了。后来,爸 爸的同事才告诉他:你爸走了。

对于父亲的离开,年幼的陈 镪均只是懵懂地感受到,以后再 也看不到爸爸了。一天天长大, 陈镪均才真正明白父亲是为守 护人民群众安全而付出了自己 的生命,"他是伟大的英雄"。

在陈镪均的记忆里,他和父 亲相处的点点滴滴总是充满欢声 笑语。平时,父亲的工作虽然忙, 但一有空便会陪他玩耍,给他讲 正义的故事。在陈镪均眼中,父 亲是他的良师,从小培养了他正 直的品质,更是他的学习榜样和 精神灯塔,照亮了他的人生路。

所谓传承,就是长大后我就 成了你。在父亲的影响下,陈镪 均从小立志成为警察。高考报 志愿时,他毅然选择了广东警官 学院侦查专业。大学毕业后,他 报考了父亲生前所在的越秀区 公安分局刑警大队。

"当我真正成为一名警察,

来到父亲生前的办公大楼、工作 的办公室,当父亲之前的同事成 为了我的同事,最真切的感受就 是终于走上了父亲的路。"陈镪 均坦言,父亲没走完的路,他想 替父亲走下去,而且要走得更

好,把父亲的精神传承下去。 继承父亲遗志的道路上,陈 镪均并不是一个人,还有父亲生 前的同事。"来到警队,我的师傅 是当年父亲的工作搭档。师傅 将他和父亲那一辈刑警的精神 传递给了我,无论在业务上还是 为人处事上都教会了我很多。 陈镪均感叹,在工作中,他时常 从师傅那一辈刑警的身上感受 到当年父亲和他们一起搭档的 激情和热血,师傅也从他的身上 看到了当年陈世豪的影子。

如今,陈镪均主要从事新型 违法犯罪的打击工作。从警近3 年来,共参与侦办大小案件30 多宗,协助抓获嫌疑人400余 人;荣立个人三等功2次。作为 分局建模团队核心成员,他代表 分局参加广东省公安厅、广州市 公安局建模大赛,分别获得第二 届广东省公安厅建模大赛二等 奖,广州市公安局建模大赛第一 名。他以优异的成绩,延续着父 亲当年没有来得及完成的梦想。

文/羊城晚报记者 鄢敏 郭思琦 通讯员 公新文 图/诵讯员 供图

清明时节最忆君! 广州公安烈士纪念碑 前,一束束白菊寄托着 对逝世英模的哀思。在 打击犯罪、保护人民的 危急时刻,他们挺身而 出、冲锋在前,献出了宝 贵的生命。

斯人虽远去,精神 永长存。在奋进新征程 的道路上,公安英模精 神始终闪耀。穿越岁月 的尘烟,守护平安的接 力棒传到了新一代民 警手中。他们当中,有 子承父业的刑警,有师 徒相授的排爆员,等 等。无论岗位在哪里, 他们都用实际行动践 行铮铮誓言,让英模 精神在新时代更

加熠熠生

第133届广交会开幕在即,

广州市公安局海珠区分局治安 管理大队民警严家宝马上要投 入高强度的排爆安检工作,今年 展馆开放面积为历年最大,人流 量也会大幅上涨。每到这个时 候,他都会想起因公牺牲的同事 杨伟康,"以前都是康师傅带着 我检查场地。"自严家宝加入警 队,就跟着杨伟康学习,两人经 常搭档出任务。直到2017年5

赶回单位的路上。 5年多过去,严家宝都忘不 了接到杨伟康去世消息时的心 情,那晚他一宿没睡。"这么熟悉 的人突然离开,很悲痛。"作为全 区仅有的两名排爆员,他们共同 处理大大小小的突发事故,合作 执行重大活动安保工作。"不是

月26日,杨伟康倒在出差返穗后

他上,就是我上,彼此之间是分 不开的。"在严家宝眼里,杨伟康 既是带他入门的师傅,也是患难 与共的战友。

拆弹是一项与死神打交道的 工作,谁也无法预知炸弹什么时 候将会爆炸,每次行动都是一次 生死赌局。排爆员的职责就是让 他人走向安全,自己靠近危险。 大部分时候,杨伟康都抢着做主 排爆手,把最危险的任务留给自 己。严家宝则在一旁递上工具, 陪着杨伟康面对生死考验。

'上天不会给你两次机会 只能选择对的。"这是杨伟康的 口头禅。不管是平时的训练还 是真实的处置,他总是一丝不 苟,把每一次都当作第一次。潜 移默化,如此追求极致的态度深 深地影响了严家宝,带动他向杨

更让严家宝佩服的是,对日 新月异的各种高科技装备,杨伟 康都会主动摸索,掌握技能。既 能用小工具钳化腐朽为神奇,也 能操控精密仪器化险境于无 形。在他悉心的"传帮带"下,排 爆小组那些半路出家的门外汉 也能处置简单的可疑物品了。 杨伟康牺牲后,排爆员的位 置空了两年多。"要求高,有专业 背景的人很难招,又有一定的危 险性。"一直到2019年,严家宝 才等到新搭档张胜明。上岗之

从警16年来,杨伟康成功处

置过数百起真真假假的涉爆警

情,无一差池。严家宝知道,如

此亮眼成绩的背后,是杨伟康日

复一日的苦心钻研。当时,杨伟

康和同事一起阅读各种专业书

籍,上国内外网站搜集资料,不

放过任何一个跟各地同行交流

学习的机会。渐渐地,他练就了

一手过硬的"功夫",只要看到可

疑物品,基本就能分析出其类

型、结构、伤害程度等关键要素。

初,张胜明不熟悉警队的器械、 装备,经常请教严家宝。随后, 严家宝把杨伟康传授的技能,毫 无保留地教给徒弟,包括现场处 置流程、勤务要求等等。有时 候,两人交流业务,严家宝会自 然而然地说出:以前康师傅做安 检时会……虽然杨伟康离开了, 他的工作经验却长久地保留下 来,新生代民警接续学习。

更深入人心的是,杨伟康牺 牲小我守护万家平安的担当精 神传承至今,激励了许多公安民 警。转眼间,严家宝已经在排爆 岗位上干了20年。"没有其他打 算,不管多危险,都要干下去。" 严家宝始终牢记杨伟康的叮嘱, 把实战经验和心得一代代传下 去,永葆忠诚本色。



广州市公安局越秀区分局刑警大队民警陈镪均拿着他跟父亲生前的合影



师傅教授的经验,他传给了接任的徒弟



牺牲前,广州市公安局海珠区分局治安管理大队民警 杨伟康(左)帮严家宝(中)穿防爆服